4. Klasse / Sachunterricht

Klassenarbelt - Wasser

Bedeutung fir den Menschen; Verdunstung; Raureif; Wasserkreislauf;
Aggregatzustande; Kondensation; Niederschlag; Wasser sparen

Aufgabe 1
Der blaue Planet: Richtig (r) oder falsch (f) ?
Meere bedecken fast drei Viertel der Erdoberflache.
Auf der Erde gibt es Uberall jede Menge Trinkwasser.

Taglich verbraucht ein Deutscher ca. 28 Liter Wasser.

Zur Produktion eines Auto benétigt man viel Wasser.
/2P

Aufgabe 2

Frau Mdller will Ihre Wasche zum trocknen in den Garten héangen.
Welches Wetter ist dafiir am besten geeignet? Begriinde!

/2P

Aufgabe 3

Deine Haare werden beim Fohnen trocken. Das Wasser ist aber nicht einfach
verschwunden. Erkladre genau, was passiert ist!

/3P



Aufgabe 4

Im Radio kommt folgende Meldung: ,,Achtung! In der Nacht kommt es zu Reifglatte!
Erklare genau, wie es zur Bildung von Reif kommt!

___ 3P

Aufgabe 5
Erganze den Lickentext richtig!

Die Sonne erwarmt das Wasser von Seen. Es und

unsichtbare Wasserteilchen mit der Luft nach oben. In

kalteren Luftschichten kihlen sie ab und zu Wassertrépfchen.

Es bilden sich . Nehmen sie noch mehr Wasser auf, werden

sie immer und es beginnt zu

___ /6P

Aufgabe 6
Erklare die Begriffe!

a) verdunsten

b) verdampfen

/4P

Aufgabe 7

Was geschieht mit den Wasserteilchen beim Ubergang von einer Zustandsform des
Wassers zur nachsten? Erganze die Fachbegriffe. Wie heiBen die Aggregatzustande?

___/I5P



Aufgabe 8

Wasser kann nach einem Regen auf einer Betonplatte nicht versickern.
Dennoch bleibt es dort nicht fir immer nass.
Nenne zwei Méglichkeiten, warum das so sein kann!

-4

Ly

___ /3P
Aufgabe 9

Bei unseren Wasserversuchen bildeten sich am Becher, in dem das Eis schmolz,
auBen Wassertropfen, obwohl der Becher ganz dicht war. Was ist passiert? Erklare es
genau!

___ 3P
Aufgabe 10
Von welchem Niederschlag ist die Rede?
Wasserdunst verdichtet sich an Blattern und Grasern:
Eine Wolke in Bodennahe:
Wasserteilchen gefrieren zu Eiskristallen:
/3P

Aufgabe 11

Jedem fiinften Menschen steht nicht genligend Trinkwasser zur Verfiigung.
Deshalb miissen wir sehr sparsam damit umgehen.
Nenne mindesten 3 Punkte wie wir Wasser sparen kénnen.




Aufgabe 12

Der Wasserkreislauf! Kreuze nur richtige Aussagen an!

[~ Auf der Erde geht kein Wasser verloren.

[~ In héheren Luftschichten ist es wegen der Sonnennahe warmer.
[~ Die Sonne ist die Energiequelle des Wasserkreislaufes.

[~ Die Sonne erwarmt das Wasser. Es verdichtet sich.

[~ Alle Lebewesen verdunsten Wasser.

[T Steigen Wélken héher, werden sie leichter und es regnet.

___ 3P
Aufgabe 13

Welche Quellen der Verdunstung in der Natur kennst Du?

/3P
Aufgabe 14

Nenne 6 Niederschlagsformen.

/6P



4. Klasse / Sachunterricht

Losung Klassenarbeit - Wasser

Bedeutung fir den Menschen; Verdunstung; Raureif; Wasserkreislauf;
Aggregatzustande; Kondensation; Niederschlag; Wasser sparen

Aufgabe 1
Der blaue Planet: Richtig (r) oder falsch (f) ?
r Meere bedecken fast drei Viertel der Erdoberflache.
f Auf der Erde gibt es Uberall jede Menge Trinkwasser.

f Taglich verbraucht ein Deutscher ca. 28 Liter Wasser.

r Zur Produktion eines Auto bendétigt man viel Wasser.

Aufgabe 2

Frau Mdller will Ihre Wasche zum trocknen in den Garten héangen.
Welches Wetter ist dafiir am besten geeignet? Begriinde!

Sonne und Wind. Die Warme der Sonne laBt das Wasser verdunsten
der Wind verteilt die Wasserteilchen schneller.
/2P

Aufgabe 3

Deine Haare werden beim Fohnen trocken. Das Wasser ist aber nicht einfach
verschwunden. Erklare genau, was passiert ist!

Die Wasserteilchen sind durch die Warme verdunstet. Sie sind in
einen gasformigen Zustand libergegangen. Die Wasserteilchen sind
jetzt unsichtbar.

Aufgabe 4

Im Radio kommt folgende Meldung: ,,Achtung! In der Nacht kommt es zu Reifglatte!
Erklare genau, wie es zur Bildung von Reif kommt!

Reif ist ein feiner kristallener Eisbeschlag auf unter 0 Grad Celsius kalten Flachen. Er
entsteht durch den unmittelbaren Ubergang der Luftfeuchte vom gasférmigen in den

festen Zustand.
/3P



Aufgabe 5

Erganze den Lickentext richtig!

Die Sonne erwarmt das Wasser von Seen. Es verdunstet und
unsichtbare Wasserteilchen steigen mit der Luft nach oben. In
kalteren Luftschichten kiihlen sie ab und kondensieren zu Wassertrépfchen.
Es bilden sich Wolken. Nehmen sie noch mehr Wasser auf, werden
sie immer schwerer und es beginnt zu regnen.
/6P

Aufgabe 6
Erklare die Begriffe!

a) verdunsten

Wasser geht durch geringe Warme langsam und unsichtbar in einen gasférmigen
Zustand uber.

b) verdampfen

Wasser geht durch erh6hte Warme schnell und sichtbar in einen gasférmigen Zustand
uber.

___ /4P
Aufgabe 7
Was geschieht mit den Wasserteilchen beim Ubergang von einer Zustandsform des
Wassers zur nachsten? Erganze die Fachbegriffe. Wie heiBen die Aggregatzustande?

schmelzen verdunsten

\gg/ gefrieren W kondensieren

fest flussig gasformig
___ /5P

A\ 4
\4

A

Aufgabe 8

Wasser kann nach einem Regen auf einer Betonplatte nicht versickern.
Dennoch bleibt es dort nicht fir immer nass.
Nenne zwei Méglichkeiten, warum das so sein kann!

Durch die Sonneneinstrahlung verdunstet das Wasser. )
Es lauft ab, zum Beispiel in den Gulli. K



Aufgabe 9

Bei unseren Wasserversuchen bildeten sich am Becher, in dem das Eis schmolz,
auBen Wassertropfen, obwohl der Becher ganz dicht war. Was ist passiert? Erklare es
genau!

Durch das Eis in dem Becher wurde das Glas kalt. Auch auBen. Das Wasser
(gasformigen Zusand) auBerhalb des Bechers in der Luft kondensiert und setzt sich
auf sichtbar als Tropfen auf dem Glas abgesetzt.

___ /3P
Aufgabe 10
Von welchem Niederschlag ist die Rede?
Wasserdunst verdichtet sich an Blattern und Grasern: Tau
Eine Wolke in Bodennahe: Nebel
Wasserteilchen gefrieren zu Eiskristallen: Schnee
___ /3P
Aufgabe 11
Jedem fiinften Menschen steht nicht genligend Trinkwasser zur Verfiigung.
Deshalb miissen wir sehr sparsam damit umgehen.
Nenne mindesten 3 Punkte wie wir Wasser sparen kénnen.
- Beim Zahneputzen / Hindewaschen nicht sinnlos Wasser laufen lassen
- Waschmaschine/Geschirrspller ganz voll laden
- Fur Toilettenspiillung Regenwaser verwenden
___/3P
Aufgabe 12
Der Wasserkreislauf! Kreuze nur richtige Aussagen an!
¥ Auf der Erde geht kein Wasser verloren.
[~ In héheren Luftschichten ist es wegen der Sonnennahe warmer.
¥ Die Sonne ist die Energiequelle des Wasserkreislaufes.
[~ Die Sonne erwarmt das Wasser. Es verdichtet sich.
¥ Alle Lebewesen verdunsten Wasser.
[~ Steigen Wélken héher, werden sie leichter und es regnet.
/3P

Aufgabe 13

Welche Quellen der Verdunstung in der Natur kennst Du?

Seen, Flisse, Meere, Wald
/3P



Aufgabe 14

Nenne 6 Niederschlagsformen.

Regen Schnee Reif
Nebel Tau Hagel
___IeP

Viel E. 1l Gesamt: /49P

Note 1 1- 122+ | 2 | 2- 23 3+ 3 3 34 4+ 4 4 45 5+ 5 5- |56 6+
Punkte 44 42 40 38 36 34 33 31 29 26 24 22 19 17 15 14 12 | 10 8 6
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